

AI警察的战力有多强?

近日,江苏苏州昆山市公安局在周庄镇摧毁一个在野外开设流动赌场的团伙,一举抓获嫌疑人20余人。与以往不同,这次“主战”的不是公安民警,而是“AI警察”。昆山实有人口超过300万,“110”呼入量远超一般县域体量和规模,公安民警数量占实有人口比例却不足万分之六。“小身板”如何担起“千斤担”?昆山公安选择向算力要战力。今年5月,昆山市公安局优选35名复合型警务人才组建起一支“AI战队”——“鲲鹏战队”,依托积累的海量数据,搭建220多个智慧模型,为各警种提供实战支撑。

AI破案:大幅提升警队办案效能

过去,野外流动赌场活动隐蔽,发现难、取证难。现在,有人组织野外赌博,“AI警察”通过大数据特征分析,就能及时发现、识别,还能帮助快速查清赌资往来、组织架构。

“周庄镇的抓赌行动,就是‘AI警察’的一次成功尝试。”昆山市公安局“AI战队”民警徐辰波说,“行动前,我们与治安大队一起梳理野外赌博特征,搭建野外流动赌场全息感知应用模型,内置机器人自动查证,可有效

预警,实现精准打击。”

“AI警察”打击电信网络诈骗作用尤为突出。今年早些时候,昆山陆家派出所接报一起电诈案,受害人被骗98万元。民警迅速为受害人制作笔录并传至“AI战队”解析中心。在系统内“驻守”的“AI警察”立即读取笔录,同步开始查询、追踪。

仅用10分钟,“AI警察”就追踪到三级卡资金流向,成功止付50万元;2小时完成笔录解析并展开自动研

判;8小时后自动追踪到87个涉案资金账户,研判出藏匿在境外的窝点位置;24小时后对涉案嫌疑人发出网上追逃令;3天后,抓获其中9人,又为被害人追回20万元。

昆山市公安局刑警大队副大队长何永亮说,“AI警察”的介入相当于增加30名数字侦查员“并行”分析,效率提升5倍以上。“AI警察”进驻数月以来,已协助破获电信网络诈骗案件609起,挽回损失3247万元,追赃挽损率提升62%。

AI防控:变人海战术为数据治理

改装摩托车深夜“炸街”,是社会治理中的顽疾。过去,公安机关多采取人海战术,进行专项治理,短时间内有一定震慑效果,行动过后又死灰复燃。如今,昆山公安搭建的“AI声纹识别系统”可在重点路段24小时识别、抓取途经的改装摩托车。

“我最近没飙车,咋就知道我改装了?”不久前,在昆山一重点路段,一辆改装摩托车正常通过,噪声不大,但还是被“AI声纹识别系统”识别出来,并锁定车牌号。

昆山市公安局交警大队秩序科副科长那成慧介绍,

“AI声纹识别系统”改变了过往改装摩托车“炸街”治理方式,截至目前已查处20多起改装摩托车违规行为,还“牵”出一个非法改装团伙。

昆山主城快速环线是昆山车流量最大的道路,每天途经车辆约30万辆。一旦发生异常交通事件,处理不及时就易造成拥堵。

“‘AI警察’介入解决了异常交通事件的预警难题。”那成慧介绍,交警大队与“AI战队”合作,构建了中环态势感知平台,通过反复“学习”和改进,系统已能快速识别、预警车辆异常停留、非机

动车上高架、异常拥堵等情形,为交警及时到场处置争取了时间,有效缓解了中环交通拥堵问题。

此外,昆山公安还搭建了“黑(煤)气运输识别应用”“防溺水感知应用”等,均能24小时识别、捕捉对应情形并预警。

“‘AI警察’的应用为改进社会治理提供了新路径。”昆山市副市长、公安局局长施伟华说,“依靠最近10年积累的‘带标签、会说话、能增值、有战力’的海量数据,组建‘AI战队’,搭建数以百计的智慧模型,以大数据赋能各项公安业务,实现警力无增长而战斗力裂变式提升。”

AI服务:用无形护航换有感体验

近期,借助“AI警察”分析研判,昆山公安挖出一个盘踞在浙江金华的生产、销售假冒膳魔师保温杯的犯罪团伙,62名犯罪嫌疑人悉数归案,24个生产、销售窝点全部被捣毁。

打击假冒伪劣,保护知识产权,是公安机关服务企业、净化营商环境的一项重要职能。不过,并非所有销售假冒伪劣商品行为都能达到公安立案标准。因此,过往的方式多是举报一家,调查一家,生产、销售假冒伪劣商品价值达到一定数额才予以立案,效率低下,费时费力。

现在,昆山公安“AI战队”与当地品牌加工企业合作,全面录入企业产品型号、底价,构建大数据分析模型,可在多个电商平台检索关键字,获取相关产品型号、价格及店铺销售量,批量筛选出明显低于市场底价且销售总量达到立案标准的店铺。

昆山市公安局新质公安战斗力科创中心负责人曾诚说:“以前,一个案件一个案件地侦查、取证,难度大,效率低;现在,一打一串,取证与研判一体进行,还能深挖源头,有力维护了企业品牌形象,企业也更满意。”

在政务服务方面,智慧化服务也进一步擦亮了昆山公安打造的“昆如意”服务品牌。“AI战队”运用语义分析功能,让机器人能够更加智慧地读懂群众来意和需求,提供“7×24小时”全年不打烊的智慧咨询服务。

苏州市副市长、公安局局长周达清说:“以昆山市公安局为代表,苏州公安机关通过‘数智公安’建设,将数字化、智能化作战方式融入各项警务工作,向算力要战力,有效化解了警力不足的难题,也勾画出一个智慧化的‘现代警局’雏形。” 半月谈记者朱国亮

黎以停火协议三问



以色列总理内塔尼亚胡发表视频声明(二十六日摄)。新华社发

以色列总理办公室26日发表声明说,以安全内阁当晚以10比1的投票结果批准以色列与黎巴嫩真主党的停火协议。真主党方面表示,正在评估协议内容。协议内容是什么?相关方面有何表态?停火协议前景如何?

协议内容

据以色列媒体报道,这一停火协议于当地时间27日凌晨4时(北京时间10时)生效。协议规定,黎巴嫩真主党及所有黎巴嫩武装团体承诺不对以色列发动任何攻击,以军停止对黎境内目标的军事打击,黎以两国均保有自卫权。黎安全部队和军队将是被授权在黎南部携带武器或进行部署的实体。

为监督协议执行,黎以双方将设立一个委员会,并与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)合作,报告违反协议的行为。以方将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部,并就边界问题展开间接谈判,力求达成国际公认的边界划定。

另据以色列媒体报道,以方无意在黎巴嫩境内设立缓冲区,以军将全部撤至黎以边境“蓝线”以方一侧。黎巴嫩平民将被允许返回黎南部村镇。因黎以冲突此前撤离边境地区的以色列居民预计也将重返家园。

相关反应

以色列总理内塔尼亚胡26日发表视频声明说,“能够执行的协议才是好协议,我们一定会执行”。如果真主党违反协议,试图在黎以边境地带重建武装,以色列将发动反击。对真主党任何违反停火协议的行为,以色列都将以武力回应。

黎巴嫩真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提接受半岛电视台采访时表示,真主党对协议的态度取决于以色列是否会再次发动袭击。卡迈提还说,真主党方面正评估协议

内容,“我们当然希望侵略结束,但不能以牺牲黎巴嫩国家主权为代价”。

据黎巴嫩国家通讯社报道,黎巴嫩总理纳吉布·米卡提26日表示,黎政府致力于执行联合国安理会第1701号决议。黎军将强化在南部地区的存在,与联黎部队紧密合作。米卡提呼吁国际社会督促以色列遵守停火协议,撤出其占领的所有地区。

联合国秘书长古特雷斯26日晚发表声明,欢迎以色列与黎巴嫩真主党达成停火协议,希望这一协议可以结束以色列两国人民所承受的暴力、破坏和苦难。古特雷斯敦促各方全面遵守并迅速履行根据该协议所做承诺,立即采取措施,全面执行安理会第1701号决议。

协议前景

以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔认为,停火只是暂时性的,可能持续60天,需要观察协议是否得到真正落实。耶路撒冷希伯来大学国际关系学者约纳坦·弗里曼表示,潜在的不确定性和冲突风险依然存在。

以色列国内不乏反对停火声音。《以色列时报》报道,以色列国家安全部长本-格维尔告诉内塔尼亚胡,他拒绝停火提议,并称其为“一个严重错误”。

另有以色列高级官员26日以匿名方式告诉《以色列时报》,以方接受停止敌对行动,但并不结束对黎巴嫩真主党的战争。“我们不知道停火会持续多久,可能是一个月,也可能是这一年。”

黎巴嫩分析人士认为,即使签署停火协议,以色列仍决心继续在黎巴嫩进行有针对性的行动,这可能引起黎巴嫩方面坚决回应。如果以方继续采取此类行动,黎巴嫩真主党将予以报复。

新华社记者陈君清 王卓伦